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Παναγιώτατε, 

Κύριε πρόεδρε, 

Αγαπητοί Δέσποινα, Δημήτρη κι Απόστολε, πρώτοι απόφοιτοι του Λυκείου της Ίμβρου, 

Φίλες και φίλοι, 

 

 «Έλα στις 31 Οκτωβρίου να μιλήσεις κι εσύ στους νέους μας» είχε πει χαρακτηριστικά ο 

Οικουμενικός Πατριάρχης μας. 

 Αυτή η αυθόρμητη πρόσκληση του Πατριάρχη, για να τον συνοδέψω σήμερα στην 

ιδιαίτερη αυτή συνάντηση μαζί σας, είναι ιδιαιτέρως τιμητική για εμένα, διότι εκφράζει και 

την αναγνώριση της πολύπλευρης και πλούσιας εμπειρίας που απέκτησα τα τελευταία επτά 

χρόνια στην Ίμβρο κατά τη διάρκεια της ενασχόλησής μου με την αναγέννηση των 

ελληνικών εκπαιδευτηρίων της. 

 Δεν σας κρύβω ότι αισθάνομαι μία σύγχυση στη σκέψη και στον λόγο μου για όσα θα 

επιθυμούσα να σας απευθύνω. Είναι τόσα πολλά και τόσο αλληλοσυγκρουόμενα σε σχέση με 

όσα μας δίδαξε η σύγχρονη ιστορία του τόπου και των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 

 Μιλάμε για δύο νησιά, την Ίμβρο και την Σένεδο, να βρίσκονται στο μέτωπο των 

πολιτικών διενέξεων και οι ομογενείς να έχουν πληρώσει ένα τόσο βαρύ τίμημα, ώστε μέχρι 

τις μέρες μας να υπάρχουν σοβαρές επιφυλάξεις και, ίσως, κριτικές για τις προσπάθειες να 

δημιουργήσουμε και πάλι μια νέα ιστορία στην Ίμβρο. 

 την ομιλία μου στην Εκλογοαπολογιστική Γενική υνέλευση του ΕΠΙ, που είχαμε 

στις 27 του μήνα, κατά την οποία παρέδωσα τη σκυτάλη της προεδρίας στον εκλεκτό φίλο 

Ιωακείμ Καμπουρόπουλο, ανέφερα ότι: "Ο χρόνος μάς ωριμάζει, οι πολιτικές εξελίξεις μάς 

προκαλούν, καθώς και άνθρωποι σαν τον Οικουμενικό Πατριάρχη μας και τόσους άλλους 

μαχητικούς Ιμβρίους μάς εμπνέουν στον αγώνα ενός νέου στόχου, μιας νέας ιστορίας, μιας 

πορείας με πάθος και αντοχές, ξεπερνώντας τις δυνατότητές μας, καταπολεμώντας τους 

φραγμούς της Ιστορίας και των προκαταλήψεων.". Δεν θα πρέπει ως Ρωμιοσύνη να μείνουμε 

μια κοινωνία που κοιτάζει μόνο προς τα πίσω. Η επιθυμία οικοδόμησης του μέλλοντος 

δημιουργεί τις προϋποθέσεις του παρόντος και, εάν επιτύχουμε να αλλάξουμε το όραμα των 



 

 

ανθρώπων για το μέλλον, θα αλλάξουμε και τον τρόπο που αποφασίζουν σήμερα. Εάν δεν το 

πετύχουμε αυτό, θα χάσουμε και το μέλλον. 

 Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, μέσα σε αυτή τη φιλοσοφία και στάση ζωής μπορούμε να 

εγγράψουμε τις έως τώρα δράσεις μας, που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων ένα δημοτικό 

σχολείο, ένα γυμνάσιο και λύκειο, την ίδρυση του ΕΠΙ και τη δημιουργία ενός κέντρου 

άθλησης και πολιτισμού. 

 Αγαπητές φίλες, 

 Αγαπητοί φίλοι, 

 Γνωρίζω την αγάπη σας για τον τόπο των γονέων, των παππούδων και των γιαγιάδων 

σας. Απολαμβάνω τα χορευτικά σας, τη χαρά σας στα πανηγύρια και στις συναυλίες, τις 

εξορμήσεις σας στη φύση της Ίμβρου, όταν επισκέπτεστε το νησί τα καλοκαίρια. Επίσης, τις 

προσπάθειές σας να συγκεντρώνεστε στους συλλόγους της Αθήνας, Θεσσαλονίκης ή όπου 

αλλού υπάρχουν. Αλλά όλα αυτά δεν επαρκούν για να δημιουργήσουμε μία νέα Ίμβρο. 

 Δεν είναι εύκολο να γράψεις ιστορία, αλλά αυτό θα μπορούσαμε να το τολμήσουμε 

μόνον με τη δική σας γενιά, τη δική σας παρουσία και τεχνογνωσία. Ίσως, είναι καιρός να 

ακούσετε τη φωνή της Ίμβρου με έναν άλλον τρόπο. Πιο ρεαλιστικό, πιο προοδευτικό. Να την 

αφουγκραστείτε με τα σημερινά δεδομένα της, τον πληθυσμό, τη συνύπαρξη της κοινωνίας 

και τις πολιτικές δομές της, την κοινοτική και προσωπική μας περιουσία, τις επιχειρηματικές 

δυνατότητες, τις πολιτικές εξελίξεις. 

 Όλοι είστε νέοι της Ελλάδας και γνωρίζετε πλέον να διαχειρίζεστε περίπλοκες 

καταστάσεις, απειλές και ευκαιρίες. Σα τελευταία 7 χρόνια όλος ο ελληνικός λαός 

εγκατέλειψε τις συνθήκες άνεσης και συμβάλλει στην έξοδο της οικονομικής κρίσης. Από την 

άλλη, γνωρίζουμε ότι έως το 2030 οι παγκόσμιες οικονομικές μεταβολές και η αλματώδης 

ανάπτυξη της τεχνολογίας θα αφαιρέσουν το 40% των σημερινών θέσεων εργασίας στον 

ανεπτυγμένο κόσμο. 

 Μπροστά σε αυτές τις αλλαγές η παρθένα κι ανεκμετάλλευτη Ίμβρος μπορεί να δώσει 

απαντήσεις και να προσφέρει ένα μέλλον βιώσιμο σε έναν νέο άνθρωπο που έχει σχέδια κι 

όρεξη για δουλειά. Έχει έκταση 279 τ.χλμ., 91 χλμ ακτογραμμή και μόνο 8.500 κατοίκους, την 

ίδια στιγμή που η Μάλτα με 246 τ.χλμ. έχει 400.000 κατοίκους! Δίπλα της υπάρχει μία μεγάλη, 

μοντέρνα πόλη, όπως το Σσανάκαλε, των 600.000 κατοίκων με τεράστιες επενδυτικές 

προοπτικές στα τενά του Ελλήσποντου. 

 Εν τάχει, λοιπόν, θα μπορούσα να υποδείξω μερικούς τομείς στους οποίους μπορεί 

κάποια νέα και κάποιος νέος να δραστηριοποιηθεί: 



 

 

 Ανάπτυξη τουρισμού φύσης: Σο καταδυτικό και το θαλάσσιο πάρκο του νησιού 

προσφέρουν την οικολογική πρώτη ύλη για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που θα 

φέρουν στο νησί επισκέπτες. 

 Καθαρή ενέργεια: Η ανάπτυξη σταθμών αιολικής και ηλιακής ενέργειας είναι το 

μέλλον στον ενεργειακό τομέα. Σόσο για την αποτροπή της κλιματικής αλλαγής, όσο 

και με καθαρά χρηματο-οικονομικούς όρους, οι επενδύσεις σε μορφές ενέργειας που 

δεν εκπέμπουν διοξείδιο του άνθρακα είναι το μέλλον και μπορούν να προσφέρουν 

ενεργειακή αυτονομία σε νησιωτικές κοινότητες. 

 Πιστοποιημένες ιχθυοκαλλιέργειες: Σα ποιοτικά προϊόντα ιχθυηρών αποτελούν μια 

δυναμική νέα αγορά. Η δημιουργία μονάδων παραγωγής ψαριών που φέρουν 

σφραγίδα βιωσιμότητας και καλής ποιότητας μπορεί αφενός μεν να αποτελέσει πεδίο 

αξιόλογης επιχειρηματικής δραστηριότητας, αφετέρου δε να συμβάλει καθοριστικά 

στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος του νησιού μας και να αποτελέσει 

πρότυπο ποιοτικής οικολογικής διαχείρισης. 

 Πρωτοποριακή αγροτοκτηνοτροφική παραγωγή: Η Ίμβρος σήμερα διαθέτει περί 

τα 85.000 αιγοπρόβατα, εκ των οποίων τα 20.000 είναι στα χέρια ομογενών. 

Αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι νέες τεχνικές στην παραγωγή (φάρμες, καλλιέργεια 

βιολογικής τροφής κ.ά.) θα απογειώσουν το προϊόν, και, παράλληλα, βασιζόμενοι στην 

παραδοσιακότητα να το εξελίξουμε δημιουργώντας νέες εμπορικές δυναμικές κυρίως 

στον τομέα των γαλακτοκομικών. 

 Branding παραδοσιακών προϊόντων:  τη σύγχρονη παγκοσμιοποιημένη, πλήρως 

αυτοματοποιημένη, μαζική παραγωγή η απάντηση είναι η δημιουργία εμπορικού 

ονόματος, ένα "σήμα κατατεθέν" στο οποίο ο πελάτης θα μπορεί να συνδέει το προϊόν 

που καταναλώνει με έναν συγκεκριμένο τόπο φερ' ειπείν. Γιατί, λοιπόν, να μην 

αναδείξουμε την Ίμβρο σε brand name εκμεταλλευόμενοι τα αμυγδαλωτά της, το 

κρασί της, το ελαιόλαδό της κ.ά.; Προϊόντα. δηλαδή, τα οποία τα παράγουμε από γενιά 

σε γενιά, τα γνωρίζουμε και είναι εξαιρετικής ποιότητας. 

 Συνεταιρισμοί: Είναι η λύση, η διέξοδος στον ανταγωνισμό των πολυεθνικών 

εταιρειών. υνεταιρισμοί σε όλους του τομείς. Όμως, η γη των προγόνων σας 

προσφέρει ένα πεδίο δραστηριοποίησης που δύσκολα το προσφέρουν άλλοι τόποι. 

Είναι τα ανεκμετάλλευτα και ακατοίκητα σπίτια. Θα ήταν ευχής έργο αυτές οι 

κατοικίες να αναδεικνύονταν από ένα ομαδοσυνεργατικό σχήμα σε μία 

ιμβριώτικη...Airbnb, που θα  προσφέρει εναλλακτικά τουριστικά καταλύματα. Με 



 

 

αυτόν τον τρόπο θα πετυχαίναμε δύο στόχους:  

 1. Ση δημιουργία θέσεων εργασίας και πλούτου.  

 2. Σην παραμονή της ομογενειακής ιδιωτικής περιουσίας σε δικά μας χέρια.  

 Σέλος υπάρχει και το πεδίο της: 

 Βιοκλιματικής δόμησης: Είτε για την ανακαίνιση των σπιτιών της ελληνικής 

κοινότητας Ιμβρίων είτε για την οικοδόμηση νέων κτηρίων, η βιοκλιματική δόμηση, με 

σεβασμό στον αρχιτεκτονικό χαρακτήρα του νησιού μας, είναι το μέλλον για 

καινοτομία που δείχνει αγάπη στην ιστορία και τις ιδιαιτερότητες της Ίμβρου. 

 Μόνο μέσω της καινοτόμου επιχειρηματικής δραστηριότητας και θεσμικών δομών 

μπορεί να ριζώσει και να αυξηθεί ο πληθυσμός των ομογενών της Ίμβρου, μακριά από παλιές 

λογικές και μοιρολατρία. Κι αν υπάρχει οικονομική και πληθυσμιακή ανάπτυξη, φυσικό κι 

επόμενο είναι να ακολουθήσουν και οι τομείς του πολιτισμού και της παιδείας την αντίστοιχη 

ακμή. Όπως πάντα συνέβαινε στη Ρωμιοσύνη, κι όπως τώρα τολμούμε με τη σύμπραξη και 

γενναία συμπαράσταση της Turkcell, για την οποία και με την οποία διοργανώνουμε ως ΕΠΙ, 

με πρώτο σταθμό την Αθήνα, την έκθεση εικαστικών δημιουργών με θέμα: «Turkcell - Η 

Σέχνη στην Επικοινωνία». 

 Πριν κλείσω την αποψινή, συγκινησιακά φορτισμένη ομιλία μου, επιτρέψτε μου να 

επισημάνω άλλη μια απαραίτητη και ικανή συνθήκη, ώστε το όραμα, που είμαι σίγουρος πως 

μοιραζόμαστε, να διατηρήσει ζωντανές τις ρίζες του και τις δυνάμεις για να ανθίσει. Να 

κρατήσουμε όσα μας συνδέουν με τη γη της Ίμβρου. Να διατηρήσουμε ακμαία την περιουσία 

των οικογενειών και της κοινότητάς μας. Να ανακαινίσουμε την κτηριακή περιουσία της 

κοινότητας και τα σπίτια μας.  

 Αν και κατανοώ την κούραση, ίσως και τη θλίψη που μπορεί ακόμα να υπάρχει στις 

καρδιές πολλών Ιμβρίων, εντούτοις πιστεύω ακράδαντα και οι συγκυρίες αποδεικνύουν πως ο 

καιρός που περιμέναμε έφτασε. Οι συνθήκες είναι ώριμες για να επιστρέψουν οι Ίμβριοι, είτε 

μόνιμα είτε με εποχική δραστηριοποίηση, στη γη των προγόνων.  

 Η κοινότητά μας που κατοικεί στο νησί αριθμεί πλέον 500 Ιμβρίους και 

δραστηριοποιείται σε πολλά επαγγελματικά πεδία. τα σχολεία μας λαμβάνουν υψηλού 

επιπέδου εκπαίδευση 38 παιδιά. Πανεπιστημιακά ιδρύματα επισκέπτονται τα χωριά μας, 

μελετούν τον σημαντικό πλούτο και τις παραδόσεις και προτείνουν λαμπρές ιδέες που θα 

ενισχύσουν την προβολή και την τουριστική οικονομία. 

 Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές, αλλά και τα μέσα γενικής επικοινωνίας δείχνουν 

πλέον μεγάλο ενδιαφέρον και στήριξη προς τις προσπάθειές μας. Η Ίμβρος ακμάζει ξανά και 



 

 

οι απανταχού της γης Ίμβριοι που διατηρούν άσβεστη την αγάπη και τις ρίζες τους για την 

πατρίδα έχουν περίοπτη θέση στη νέα αυτή πραγματικότητα.  

 Αυτά εγώ είχα να πω κι ελπίζω στην επόμενη συνάντηση να ακούσω τις δικές σας 

σκέψεις, προτάσεις και προβληματισμούς. 

 Μετά τη σημερινή μας συνάντηση δηλώνω ακόμα περισσότερο αισιόδοξος. Βλέπω το 

εγχείρημα που ξεκινήσαμε πριν από χρόνια όχι μόνο να παίρνει σάρκα και οστά, αλλά να 

αναπτύσσεται δυναμικά, να επεκτείνεται και, φυσικά, με τη δική σας παρουσία, πρωτοβουλία 

και βοήθεια να στεριώνει κι αυτή η αναγεννημένη γωνιά του ελληνισμού. 

 ας ευχαριστώ όλες κι όλους.   

 

Λάκης Βίγκας 


